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台北市 112年度讀報教育教學設計徵件 
 

主題：職業大不同 

 

雨聲國小 

王姿琪、白百伶 

 

 

一、 設計理念 

    讀報教育旨在培養學生的批判性思維、信息素養，並擴大他們對不同行業

和社會議題的理解。通過讀取多種新聞來源，學生可以掌握評估信息可信度的

技能，並更好地理解和參與當前事件和議題。這份教案可以根據不同年級和課

程需求進行調整，以確保最大程度地滿足學生的學習需求和教育目標。讀報教

育有助於學生建立批判性思考和公民意識，使他們更好地應對未來的挑戰。 

 

二、 學習目標 

1. 提高學生的閱讀理解能力，能夠理解新聞文章的主題、要點和立場。 

2. 培養學生的批判性思維和分析能力，能夠辨別信息的可信度，識別事實和

意見。 

3. 讓學生認識各行各業，了解不同職業背後的挑戰和貢獻。 

4. 強化學生的寫作技巧，能夠編寫簡單的新聞報導或評論文章。 

5. 培養學生的公民意識，使他們能夠參與社會議題的討論和解決方案。 

 

 

三、 對應十二年國教課綱學習重點 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需的基 

礎數理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用在生活與人際溝通。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 
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四、 教學設計 

    這份教案的設計是配合三下社會課本第三單元「生活中的各行各業」，先熟

悉課本內容，再運用國語日報每週四生活版「尋找大夢想‧職人帶你找未來」

專欄，進行讀報教學。 

    在此之前，學生已經讀報半年以上，教師已經帶領學生認識報紙的版面，

每天閱讀第八與第九「兒童版」或第七版「故事」，並針對文章設計題目，讓學

生閱讀後，書寫記錄在聯絡簿上。 

    有了以上的先備知識與閱讀習慣後，教師將社會課程與報紙內容結合，讓

學生能進一步認識各行各業。 

 

【活動一】 

活動名稱 認識各行各業 

教學目標 

1. 覺察各種職業的工作內容，了解

各行各業分工合作的關係。 

2. 體察各行各業，並以正確態度對

待為我們服務的人。 

適合年級 中年級 

教學準備 社會課本、電子白板 時間 40分鐘 

教學內容活動與實施方式 

配合三下社會課本第三單元「生活中的各行各業」，先熟悉課本內容，再運用

國語日報每週四生活版「尋找大夢想‧職人帶你找未來」專欄，進行讀報教

學。 

 

引起動機 

教師提問：「人們可以依據什麼來選擇從事的職業？」學生舉手回答。 

（興趣、能力、專長、大學就讀科系的出路、家裡的安排、家中的事業

等。） 

 

發展活動 

1.教師將全班分組，每組 2～4人，各組依教師分配找出課本第 58～59頁中

的人物（每組分配 2位），是如何介紹家人的職業及工作內容，將他們介紹的

工作內容圈起來，再討論這些職業其他可能的工作內容，並將結果寫在 A4紙

上。（討論時間可訂在 3～5分鐘）。 

2.各組將討論結果張貼在黑板上並報告，全班依據報告的內容進行檢核。 

3.教師依據學生報告內容，歸納整理早餐店店員、農夫、醫生、藥師的工作

內容。 
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統整活動 

共同閱讀社會課本，讓學生更了解職業的內容。 

 

【活動二】 

活動名稱 尋找大夢想‧職人帶你找未來 

教學目標 
閱讀國語日報專欄，依照提問找出

答案，並能上台發表 
適合年級 中年級 

教學準備 、螢光筆、彩色筆、白色 A3圖畫紙 時間 80分鐘 

教學內容活動與實施方式 

引起動機 

播放國際知名舞者「許芳宜」與米其林主廚「江振誠」的影片。 

老師提問： 

1. 許芳宜與江振誠分別遭遇過那些困境？他們如何克服？ 

2. 請說說你在影片中，你覺得最值得學習的地方 

 

許芳宜 

https://www.youtube.com/watch?v=B5NWJsst_2o 

江振誠 

https://www.youtube.com/watch?v=paPpL0Kj4L0 

 

發展活動 

將學生 4-5人分成一組，一組會分到一份國語日報每週四生活版「尋找大夢

想‧職人帶你找未來」專欄 
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1. 請學生分組，一起閱讀這篇文章。 

2. 依照提問單，用紅筆畫下答案： 

(1)這篇專欄介紹的職業是什麼？ 

(2)這個職業最主要的工作內容是什麼？ 

(3)這個職業辛苦的地方是什麼？ 

(4)這個職業快樂的地方是什麼？ 

3. 請學生依照以上的提問，上台報告閱讀的內容與心得。 

 

統整活動 

教師歸納同學報告的職業，並說明「行行出狀元」的意義。 

 

【活動三】 

活動名稱 職業大搜查 

教學目標 

1. 當小記者，訪問家人的職業 

2. 上台分享家人的職業 

3. 聆聽不同的職業，尊重每個行業 

適合年級 中年級 

教學準備 社會習作、線上教室 時間 40分鐘 

教學內容活動與實施方式 

在進行這堂課之前，學生已經完成社會習作 3-2的內容，與家人訪談職業、

工作內容、甘苦談等。並連繫好 2位可以在該時間上線的家長，與同學當面

對話。 

 

第一部分 

1.將學生 4～5人分一組，組內先各自分享訪問家人的內容。 

2.各組推派一名代表上台介紹家人的工作內容。 
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第二部分 

1. 請家長上線，分享自己的職業、工作內容、為什麼會從事這個工作 

2. 請學生說說對該家長分享的行業的理解與回饋。 

3. 請學生有禮貌的跟分享家長道謝。 

 

 

【活動四】 

活動名稱 國語日報知多少 

教學目標 
1. 帶領小朋友參觀國語日報社 

2. 認識一份報紙的誕生 
適合年級 全年級 

教學準備 校外教學 時間 2小時 

教學內容活動與實施方式 

學生在讀過一年的國語日報後，預計 9/28帶著學生參訪國語日報社，讓孩子

認識國語日報社的歷史，一份報紙的誕生，讓他們可以珍惜文字、持續愛閱

讀。 

 

 

五、 教學省思 

1. 能夠結合課程內容，讓學生深入了解各行各業。 

2. 每個學生都有足夠的機會參與討論、充分發表自己的看法。 

3. 透過閱讀與寫作練習，提高他們的表達能力。 

4. 激發學生對不同行業和職業的興趣，幫助他們規劃未來的生涯。 

 

六、 參考資料 

1. 國語日報 

2. 翰林社會三下第三單元 

 


